

ТРОИЦКИЙ В. И. — в МПКК

ТРОИЦКИЙ Василий Иванович, родился в 1868 в селе Красном Калязинского уезда Тверской губ. (отец, Троицкий Иван Иванович, дьякон-псаломщик, в 1917 — скончался; мать, Троицкая Татьяна Алексеевна, в 1917 — скончалась). В 1882 — окончил Кашинское духовное училище по 2 разряду, учился в Вифанской духовной семинарии, окончил Московский Археологический Институт со званием ученого архивиста и действительного члена Института. С 1908 по 1922 — состоял в Московском Археологическом Институте: секретарем директора, секретарем института, ученым секретарем, непременным секретарем Института, с 1910 — бессменно по избранию председателем правления Московского Общества исследования памятников древности. В 1918 — экстерном выдержал экзамены в Казанском государственном университете и получил по историко-филологическому факультету диплом 1 степени. С 1918 — преподаватель истории и политической экономии в 5 советской школе в Москве. В 1920 — по прочтении научных докладов в Казанском Северо-Восточном Археологическом и Этнографическом институте, Советом Института в заседании 20 июля единогласно закрытою баллотировкою избран профессором сего Института по кафедре русских художественных древностей. Женат на Троицкой Антонине Петровне, урожд. Богословской, в семье — девять детей. В ночь с 14 на 15 апреля 1922 — арестован как «участник приходской общины при часовне Иверской Божией Матери» и заключен в тюрьму в Кисельном переулке, 11¹.

В мае 1922 — по просьбе заведующего юридической комиссии Московского Политического Красного Креста его дочь, Татьяна Васильевна Кайзер, заполнила "Опросный лист" своего отца.

<10 мая 1922>

«ОПРОСНЫЙ ЛИСТ МОСКОВСКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КРАСНОГО КРЕСТА»

- | | |
|--|--|
| 1. Фамилия, имя, отчество | Троицкий Василий Иванович. |
| 2. Где содержится (тюрьма, кор<идор>, кам<ера>, лагерь; ЧК и т. д.) | ВЧК, Большой Кисельный пер<еулок>, кам<ера> № 11. |
| 3. Возраст, национальность, подданство | 54 г<ода>, русский. |
| 4. Семейное положение, и кто находится иждивении арестованного, их возраст | Жена 52 г<ода>, дочь 14 лет, дочь 18 л<ет>, две внучки-близнецы по 2½ г<ода>. |
| 7. Грамотен или нет, и где учился... | Казанский Университет. |
| 8. Профессия | Профессор по Истории искусства Казанского Северо-Восточного археолог<ического> института и преподаватель по истории в бывшем реальн<ом> учил<ище> Мазинга и зав<едующий> жур<альным> отд<елом> Главмуза. |
| 9. Место постоянного жительства перед арестом и адрес | Москва, Зубовский бульвар<ар>, д<ом> № 27, кв. 19, тел<ефон> 5-49-55. |
| 10. Чем занимался до февральской революции | Преподав<ал> в городск<ом> Арбатск<ом> учил<ище> и придвор<ный> псаломщ<ик> Верхо-Спасского собора. |

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 260. С. 6-7.

12. Чем занимался перед арестом	Указано в п<ункте> 8.
13. Занимал ли какую-либо должность по выборам	Уполномоченный общины Иверской Божьей Матери.
17. Когда арестован по настоящему делу	15 апреля 1922 г<ода>.
18. Где арестован	В Москве на квартире.
Кто ходатайствует об арестованном (фамилия, имя, отчество, адрес телефон).	Дочь Татьяна Васильевна Кайзер — с<ело> Малаховка Казанск<ой> жел<езной> дор<оги> Центральный просп<ект>, дача Бек.

ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ (по возможности, подробнее изложить сущность дела и допроса).

15/IV - 22 г<ода> был арестован по ордеру ГПУ. Был произведен тщательный обыск. Взяты письма проф<ессора> Каз<анского> Универ<ситета> Фирсова. В чем обвиняется, неизвестно, так как при аресте обвинения не представлено, указано лишь, что арестован по ордеру № 231 комиссаром Игнатъевым. Следов<атель> был г<осподин> Новиков. На поданное нами заявление о свидании было указано, что дело секретное и поставлен № 1765.

Подпись

Т. Кайзер»².

В июле 1922 — Василий Иванович Троицкий был освобожден. С 1922 по 1927 — заведовал музеем архитектуры, Симоновым Успенским мужским монастырем в Москве; был экспертом Наркомпроса по музейным ценностям; был лично знаком с Патриархом Тихоном. В 1924 — вновь арестован за действия, направленные против изъятия церковных ценностей³. Выслан на 3 года в Северный край (?). В 1927 — освобожден, вернулся в Москву; с 1927 по 1933 — заведовал Музейным Фондом МООНО и консультировал по правовому и имущественному положению музеев Московской области. Автор многочисленных научных трудов. В феврале 1942 — скончался, похоронен на Ваганьковском кладбище Москвы.

² ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 259. С. 127. Автограф.

³ При фамилии Троицкий была сделана приписка Тучкова: "Личный дворянин, профессор церковной археологии, работает в Главмузее. Лично известен [Патриарху] Тихону.

Очень умен и хитер. Связан со многими крупными церковниками, Монархист по убеждениям. Работу в Главмузее использует на поддержку реакционных попов".